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Збірник тез «Психологічні виклики пандемії COVID-19: україно-

канадійський досвід» створений за матеріалами міжнародного науково-

практичного семінару лабораторії методології і теорії психології Інституту 

психології імені Г.С. Костюка НАПН України, присвяченого 30-річчю 

незалежності України. У збірнику представлено результати аналізу зарубіжних 

та вітчизняних досліджень з питань впливу пандемії COVID-19 на психічне і 
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надання психологічної допомоги в період пандемії; визначено шляхи інтеграції 

зусиль психологів різних країн у розробці ефективних методик допомоги людям 

в період пандемії та по її завершенні. 

Збірник адресовано психологам, соціальним працівникам, студентам 

вищих навчальних закладів та всім, хто цікавиться психологією особистості та 

психологією діяльності у кризових ситуаціях. 
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Важливим для майбутнього психолога є досягнення найвищого рівня 

розвитку мистецтва жити, що відображається передусім в інтегративному вмінні 
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самосвідомості й оволодінні системою засобів, методів, технологій 

програмування, конструювання індивідуального життя 

Протягом  навчання у вузі студенти-психологи, з одного боку, мають 

отримати належний рівень фахової підготовки – певний набір знань, умінь 

навичок, необхідних для виконання майбутніх професійних обов’язків, а з 

іншого – розвинути в собі певні особистісні якості, необхідні для даної професії.   

Важливий внесок у розробку професійно-особистісної підготовки 

практичного психолога зроблений О. Ф. Бондаренком. Автор наголошує, що 

відповідна підготовка має включати в себе чотири взаємопов’язаних аспекти:  

- первинний відбір професійно придатних кандидатів; 

- побудову теоретичної моделі спеціаліста, яка передбачає розробку 

стандартів (норм і нормативів), вимог до особистості і діяльності практичного 

психолога;  

- розробку змісту навчання і розвитку психологів-практиків; 

- розв’язання проблеми власне професійного самовизначення фахівців 

(проблеми професійної ідентифікації) [1, с. 134]. 

Побудову теоретичної моделі будь-якого фахівця, в тому числі і психолога-

практика, О. Ф. Бондаренко вважає неможливою і некоректною без врахування 

соціальних витоків, соціальної «органіки» даної професії, без аналізу 

особливостей включення носія даної професії в соціум, оскільки фахівець є 

ланцюгом реалізації всієї сукупності суспільних та функціональних зв’язків. 

Виступаючи суб’єктом діяльності в системі суспільних відносин, він 

репрезентує себе на різних рівнях залежно від характеру суспільних відносин, 

виробничих функцій та суб’єктивного прояву персоніфікованих соціальних 

відносин [2]. 

Основу другого рівня аналізу складає набір і здатність до здійснення 

трудових операцій практичного психолога, які визначаються кваліфікацією 

фахівця. Якщо на цих рівнях фахівець-психолог виступає як втілення своєї 

соціальної ролі, то третій рівень передбачає виділення самої суб’єктності 

фахівця з загальної позаособистісної системи детермінації його діяльності, такий 

його прояв, який вимагає персоналізації [2, с. 136]. І психолог на цьому рівні 

виступає в якості самого себе, представляючи свої особистісні способи 

розв’язування психологічних проблем, які виникають у світі людських 

стосунків. Власне, це і є те, що, як вважає О. Ф. Бондаренко, називають 

«функціональною особистістю» фахівця-психолога [2, с. 137]. 

Зміст підготовки практичних психологів В. Г. Панок вбачає у трирівневому 

розподілі: загальнопсихологічна, спеціально психологічна та спеціалізація у 

певному виді практичної психології. Кожен із рівнів підготовки практичного 

психолога має відрізнятися від інших специфічним способом організації та 

подання знань [3]. Саме на рівні спеціалізації у певному виді практичної 

психології основою навчання, вказує автор, є життєва ситуація, а результатом 

виступають певні практичні навички і вміння, володіння набором технік, 

технологій та професійних дій [3].  
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Отже, у професійній діяльності практикуючого психолога важливу роль 

відіграє підструктура «знання». Мало сказати, що спеціаліст повинен володіти 

певною сумою знань, вони ще мають бути спеціально організованими і мати 

певну структуру. Основою професійної діяльності психолога, як відомо, є 

життєва ситуація, в якій опинився клієнт і яку психолог має проаналізувати, 

оцінити та скоригувати. До такої роботи залучаються усі наявні знання, 

життєвий і професійний досвід, інтуїція.  
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ОСОБЛИВОСТІ ІДЕНТИЧНОСТІ ОСОБИСТОСТІ В 

УМОВАХ ПАНДЕМІЇ COVID-19 
 

Життєва історія є важливим елементом становлення ідентичності і, як ми 

вже зазначили вище, автобіографічна пам'ять при цьому грає суттєву роль. 

Процес, за допомогою якого складається схема життєвого сюжету, аналогічний 

схемі інших концептуальних схем, так інтрапсихічна еволюція, пізнання (в 

даному випадку спогади та інтерпретаційні зв'язки) формуються та 

закріплюються, коли їх неодноразово усвідомлюють., а поодинокі спогади 

зберігаються, тому що ми думаємо і говоримо про них, при цьому, говорячи про 

спогади, ми починаємо думати в оповіді. Аналогічно, чим частіше переказуються 

спогади, тим більше вони інтегруються у добре сформовані історії. Ми 

пропонуємо, що схеми життєвих сюжетів формуються за допомогою 

аналогічних процесів, як залишок багаторазових розмов, мислення та роздумів 

про події свого минулого, через які події пов'язані з іншими і з собою. Тимчасова 

узгодженість та культурна концепція біографії – це основний шаблон, 

індивідуальне значення, що виходить за рамки цього шаблону, побудовано в 

апіцемальний спосіб через формування пояснювальної та тематичної 

узгодженості: події та періоди життя стають все більш інтегрованими та 

абстрактними з неодноразовим автобіографічним обґрунтуванням. У табл. 1. 

наведено приклади функцій спогадів та схеми історій життя. 

 


